

Politika razvojne saradnje po zemljama Republika Srbija

Septembar 2019. godine

1 . Cilj razvojne saradnje sa Srbijom

Stopa ekonomskog razvoja Srbije se oporavila do nivoa od pre evropske dužničke krize i trenutno je u blagom razvoju. 2016. godine je bila zabeležena pozitivna realna stopa rasta BDP-a od 3,3%, 2017. godine od 2,0%, dok je 2018. godine bila 4%. Kao rezultat mera smanjenja javne potrošnje koju je sprovedla uz podršku Međunarodnog monetarnog fonda (MMF), Srbija je tokom fiskalne 2017. godine zabeležila fiskalni suficit i trenutno sa MMF-om saraduje u obliku konsultantskih usluga za sprovođenje fiskalne politike, a koja ne uključuje finansijsku pomoć. Za Srbiju je najveći cilj priključenje Evropskoj uniji (EU) do 2025. godine. Srbija je 2012. godine postala kandidat za članstvo u EU, a u januaru 2014. godine započela je pregovore priključenju. U cilju priključenja EU, poslednjih godina u “Program ekonomskih reformi” koji se formira svake godine Vlada Srbije je označila jačanje industrijske konkurentnosti i energetske efikasnosti kao oblasti od najvećeg značaja. Za privatni sektor, oživljavanje ekonomije uređenjem poslovne sredine za privatne firme, uključujući i mala i srednja preduzeća, kroz povećanje zaposlenosti i privatizacije državnih preduzeća, kao i promocija mera za životnu sredinu u cilju zadovoljenja kriterijuma EU u oblasti životne sredine, označene su kao pitanja od posebne važnosti.

U januaru 2018. godine, prilikom posete Srbiji, Premijer Abe je u cilju podrške procesu priključenja Srbije EU, predložio “Inicijativu za saradnju sa Zapadnim Balkanom”. Ovaj predlog je doveo do toga da se tradicionalno prijateljski odnos Japana sa Srbijom, u kojoj zbog do sada pružane pomoći Japan uživa visoko uvažavanje i pro-japanski sentiment, dodatno ojačaju.

Nastavak pružanja podrške Japana Srbiji u njenom procesu priključenja EU, u predstojećem periodu će kroz stabilizaciju Zapadnog Balkana predstavljati doprinos stabilizaciji cele Evrope. Ova podrška će se nadovezati i na ubrzanju napretka poslovanja japanskih kompanija, te u tom smislu ima veliki značaj i za Japan.

2. Osnovna politika (dugoročni cilj) Vladine razvojne pomoći (ODA): Pomoć unapređenju ekonomske saradnje visokog kvaliteta

Pružati pomoć održivom ekonomskom razvoju Srbije, kao i procesu priključenja Srbije EU, prevashodno upotrebom prvoklasnog znanja i tehnologija koje Japan poseduje u oblastima razvoj privatnog sektora i očuvanje životne sredine. Takođe u vezi sa izazovima koji su zajednički za zemlje u okruženju, Japan će pružati pomoć u vidu regionalne saradnje.

3. Oblasti prioriteta (srednjeročni cilj)

(1) Razvoj privatnog sektora

Razvoj privatnog sektora je važno pitanje za ekonomski razvoj Srbije. Japan će pružati pomoć u oblastima podrške malim i srednjim preduzećima, kao i razvoju turizma, koristeći naše iskustvo i znanje.

(2) Očuvanje životne sredine

U Srbiji politika u oblasti očuvanja životne sredine kaska za ekonomskim razvojem. Rešavanje problema iz ove oblasti se smatra urgentim s obzirom da proces priključenja Srbije EU podrazumeva i zadovoljavanje raznih kriterijuma iz oblasti očuvanja životne sredine. Japan će nastaviti pružanje podrške Srbiji u rešavanju problema zagađenja vazduha i voda, kao i u oblastima upravljanja otpadom, obnovljivih energija i energetske efikasnosti, koristeći japansku tehnologiju i znanje.

(3) Unapređenje ekonomsko-društvenih usluga

Japan će pružati pomoć u inicijativi Srbije za smanjenje razlika u pružanju ekonomsko-društvenih usluga između urbane i ruralne sredine. Konkretno će se pomoć pružati sa fokusom na oblasti zdravstva i obrazovanja, na način da benefiti direktno dopru i do žena, dece, kao i do drugih socijalno ugroženih osoba.

4. Napomene

Prilikom implementacije pomoći neophodno je uzeti u obzir međuetničke odnose proisteklih iz konflikata u prošlosti.

S obzirom na veliku zavisnost ekonomije Srbije od ekonomije EU neophodno obratiti pažnju na efekte kretanja ekonomije EU za Srbiju. Takođe je potrebno obratiti pažnju na smer diskusije u okviru EU u vezi sa politikom proširenja unije.

Prilog: Plan razvoja aktivnosti 